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Απαγορεύεται η αναδημοσίευση χωρίς έγγραφη άδεια από το περιoδικό.  
Τα κείμενα και οι μακέτες των καταχωρήσεων είναι πνευματική 
ιδιοκτησία του περιοδικού. Όλα τα άρθρα είναι ενυπόγραφα και ο 
αρθρογράφος φέρει την ευθύνη των γραφομένων του.

Kαλώς ήλθατε…

Αφιέρωμα: Γκούσταφ Κλιμτ 

Παιδεία: Προβλήματα άρθρωσης

Διαδρομές: Κύμη, το μπαλκόνι του Αιγαίου

Παρελθόν και παρόν: Μύλοι

Υγεία και Ομορφιά: Σαγηνευτικό χαμόγελο

Κοινωνία: Τα δύο φύλλα 

Παράδοση • Ελληνική Γη: Το ελληνικό Πάσχα 

και οι οινικές μας επιλογές

Γεύσεις: Πρωτεΐνες 

Γεύσεις: Συνταγές 

Χλωρίδα: Βρώσιμα λουλούδια 

Μόδα: Αέρινες εσάρπες

ΚΟΥΣ ΚΟΥΣ 

ΖΩΑ & ΑΝΘΡΩΠΟΣ: Αγωγή

Εδώ...

διαβάστε…





Μια από αυτές τις μαύρες μέρες με τη βαριά ατμόσφαιρα και τα απειλητικά σύννεφα πάνω από το 

κεφάλι, πήρα την «κολλητή» μου για μια βόλτα στην παραλία. Λες και το έκανε επίτηδες, μια καταπλη-

κτική ανοιξιάτικη μέρα είχε ξημερώσει, τα θαλασσοπούλια έκαναν χαμηλές πτήσεις και «πλατσούρι-

ζαν» στα ήσυχα νερά. Εμείς, πλάι πλάι περπατούσαμε. Εγώ «μπουκωμένη» και κατηφής, αυτή ήρεμη, 

φρόνιμη, υπάκουη, περπατούσε και κάθε λίγο σήκωνε το κεφάλι της και με κοίταζε κουνώντας ελα-

φρά την ουρίτσα της. Δεν  ζήτησε παιχνίδια, δεν απαίτησε χάδια, δεν ασχολήθηκε με τους γύρω μας. 

Γυρνώντας στο σπίτι δεν «ξεκόλλησε» από δίπλα μου και συνέχισε να με κοιτάζει. Η γλυκιά μου!!! 

Η τρυφερότητα, η αφοσίωση, η αγάπη που δείχνουν αυτοί οι υπέροχοι «κολλητοί» συγκλονίζουν. 

Μακάρι και οι φίλοι, οι συγγενείς, οι γείτονες να είχαν λίγη από αυτή τη συμμετοχή στον πόνο του 

διπλανού. Έρχεται Πάσχα, γιορτή αγάπης. Ας οδηγηθούμε σε αυτά τα όμορφα μονοπάτια της αγνής 

ψυχής και της άδολης αγάπης, ό,σο γίνεται. Είθε το Πάσχα να φωτίσει όλους τους ανθρώπους να 

έχουν καθαρή συνείδηση, αυτογνωσία, ανθρωπιά και αίσθημα ευθύνης. Είθε όλοι μας να μπορούμε 

και να είμαστε αρωγοί και συμμετέχοντες στην ανάγκη του «δίπλα» και να ρυθμίζουμε τη ζωή μας 

όπως θέλουμε και όχι όπως μας επιβάλλεται. Ό,τι δεν μας  δίδαξαν ας το μελετήσουμε μόνοι μας, 

για να είμαστε σωστοί και ενημερωμένοι σε ότι αφορά τη ζωή μας, για να έχουμε και επιλογές. Όλα 

αυτά και μια μεγάλη ευχή για τις τύχες όλων των ανθρώπων που ζούμε σε αυτόν τον τόπο, αυτή την 

εποχή, με αυτόν τον τρόπο! Πάσχα του Κυρίου Πάσχα! 

καλώς ήλθατε…

Καλή σας μέρα, 
Ειρήνη
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Γκούσταφ 
Κλιμτ
(Gustav Klimt)
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Το έργο του ξεχωριστό και καινοτόμο συνδυάζει στοιχεία του συμβολισμού και της Αρτ 

Νουβό, με παράλληλες επιρροές από την αρχαία ελληνική, μυκηναϊκή και αιγυπτιακή αγ-

γειογραφία. Ο Κλιμτ γεννήθηκε στις 14 Ιουλίου του 1862 στο Μπάουμγκαρτεν, κοντά στην 

πόλη της Βιέννης, και ήταν το δεύτερο από τα επτά παιδιά του φτωχού χαράκτη Ερνστ Κλιμτ 

και της  λυρικής τραγουδίστριας Άννας Φίνστερ. Σε ηλικία μόλις 14 ετών γράφτηκε στη 

Σχολή Εφαρμοσμένων Τεχνών της Βιέννης. Πολύ σύντομα  έγινε περιζήτητος για τις ζωγρα-

φικές του διακοσμήσεις, ενώ ο αυτοκράτορας Φραγκίσκος Ιωσήφ του απένειμε το χρυσό 

μετάλλιο του Τάγματος της Τιμής για το σύνολο της συνεισφοράς του στην τέχνη και  το 

Αυτοκρατορικό Βραβείο. Παρά την αναγνώριση του έργου του, το 1893 δεν κατάφερε να 

διοριστεί καθηγητής στην Ακαδημία Καλών Τεχνών έπειτα από άρνηση του υπουργείου Πο-

«Σε ηλικία 40 ετών γνώρισε την 23χρονη Έμιλι Φλέγκε ιδιοκτήτρια οίκου ραπτικής. Γοητεύεται από τη χάρη και την 
κομψότητά της  και γίνεται η σύντροφός του, η φίλη του, η μούσα του, αλλά ποτέ η ερωμένη του.»

Ο σπουδαίος Αυστριακός ζωγράφος Γκούσταφ Κλιμτ,  
που οι πίνακές του σπάνε ρεκόρ στις διεθνείς δημοπρασίες, υπήρξε  
μια πολύπλοκη προσωπικότητα, ανατρεπτικός, πρωτοπόρος,  

προκλητικός για την εποχή του, ιδιοφυής και  
λάτρης των γυναικών, παρόλο που δεν παντρεύτηκε ποτέ.



λιτισμού να επικυρώσει το διορισμό του. Η προσωπι-

κή του ζωή ήταν πολυτάραχη. Ζούσε στο ατελιέ του 

μαζί με τις γάτες του και είχε πολλές ερωμένες, από 

τις οποίες είχε αποκτήσει 14 παιδιά, χωρίς ποτέ να 

παντρευτεί. Σε ηλικία 40 ετών γνώρισε την 23χρονη 

Έμιλι Φλέγκε ιδιοκτήτρια οίκου ραπτικής. Γοητεύε-

ται από τη χάρη και την κομψότητά της  και γίνεται η 

σύντροφός του, η φίλη του, η μούσα του, αλλά ποτέ 

η ερωμένη του. Το 1900, παρουσιάζει τους τρεις πί-

νακες που είχε φιλοτεχνήσει κατόπιν παραγγελίας 

για τη Μεγάλη Αίθουσα του Πανεπιστημίου της Βι-

έννης. Πρόκειται για τη Φιλοσοφία, την Ιατρική και 

τη Νομική. Ξεσπάει σκάνδαλο. Ο αισθησιασμός και 

ο μοντερνισμός που αποπνέουν ενοχλούν. Ο Κλιμτ 

χαρακτηρίζεται «πορνογράφος» και τα συμβολιστι-

κά του έργα δεν αναρτώνται. Σήμερα, τα έργα αυτά 

μας είναι γνωστά από ασπρόμαυρες φωτογραφίες, 

καθώς καταστράφηκαν κατά τη διάρκεια του Β' Πα-

γκοσμίου Πολέμου. Ο Κλιμτ υπήρξε ιδρυτικό μέλος 

και πρόεδρος της Απόσχισης της Βιέννης, το 1897, η 

οποία σύμφωνα με τη διακήρυξή της, αποτελούσε 

μία «μάχη για την πρόοδο των σύγχρονων καλλιτε-

χνών ενάντια στα γεράκια που αυτοαποκαλούνται 

καλλιτέχνες αλλά έχουν εμπορικό συμφέρον να πα-

ρακωλύουν την άνθιση της τέχνης». Στα κορυφαία 

και πιο δημοφιλή έργα του ανήκει ο πίνακας «Το 

φιλί», που επαινέθηκε από το κοινό και τους κριτι-

κούς και εκπροσωπεί τη «χρυσή περίοδο» της δη-

μιουργίας του, χαρακτηριστικό της οποίας υπήρξε η 

αφθονία του χρυσού ως διακοσμητικό στοιχείο. Στην 

Στα κορυφαία και πιο δημοφιλή έργα του ανήκει ο πίνακας «Το φιλί»
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1. Χορεύτρια  2. Πορτρέτο της Έμιλι Φλέγκε  3. Ελπίδα 
4. Προσωπογραφία της Αντέλε Μπλοχ-Μπάουερ  5. Τρεις ηλικίες της Γυναίκας
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ίδια περίοδο ανήκει και η Προσωπογραφία της Αντέ-

λε Μπλοχ-Μπάουερ 1, ο ακριβότερος πίνακας ζω-

γραφικής του Κλιμτ, πουλήθηκε για 135 εκατομμύρια 

δολάρια και από το 2006 εκτίθεται στο Neue Galerie 

της Νέας Υόρκης. Άλλα σημαντικά έργα του είναι η 

Ιουδήθ, η Ζωοφόρος του Μπετόβεν, Πορτρέτο της 

Έμιλι Φλέγκε, οι Τρεις ηλικίες της Γυναίκας, Δανάη, 

Ελπίδα, η Χορεύτρια. Στα τελευταία χρόνια της ζωής 

του ολοκλήρωσε τις περισσότερες τοπιογραφίες του, 

στις οποίες είναι σαφής η επιρροή του ιμπρεσιονι-

σμού. Συνολικά από τους 230 πίνακές που μας είναι 

γνωστοί, μόνο 54 απεικονίζουν τοπία. Τον Ιανουάριο 

του 1918, ένα εγκεφαλικό επεισόδιο τον κατέστησε 

παράλυτο από τη δεξιά πλευρά του σώματός του. Πέ-

θανε στις 6 Φεβρουαρίου 1918 από αποπληξία αφή-

νοντας πολλά έργα ημιτελή.

1 2 3

4

5

ΕΛΝ 
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ΠΡΟΒλήΜΑΤΑ
άρθρωσης

Πολλά παιδιά κυρίως στην προσχολική ηλικία παρουσιάζουν  
δυσκολίες στην ομιλία, διαταραχή άρθρωσης.

Της ΑΝΝΑΣ ΖΟΥΠΑΝΟΥ
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Μόλις γίνει αντιληπτό από τους γονείς μπορεί να 

αντιμετωπιστεί το πρόβλημα και να αποκατασταθεί. 

Τα βασικά συμπτώματα είναι: 

 Αντικατάσταση γραμμάτων με άλλα γράμματα. 

 Παράλειψη γραμμάτων η συλλαβών. 

 Απλοποιήσεις συμπλεγμάτων.

 Αλλοιώσεις γραμμάτων. 

Τα συμπτώματα που εμφανίζονται στα παιδιά 

διαφέρουν ανάλογα με την ηλικία στην οποία 

βρίσκονται, για αυτό και είναι σημαντικό να πα-

ρακολουθούμε την εξέλιξη της ομιλίας τους: 

α) καθυστερημένη έναρξη, β) δυσκατάληπτη 

ομιλία, γ) αποφυγή επικοινωνίας με τρίτους, δ) 

επανάληψη ήχων ή λέξεων, ε) δυσκολία αφή-

γησης ιστοριών, στ) δυσκολία κατανόησης και 

εκτέλεσης εντολών, ζ) περιορισμένο η ελλιπές 

λεξιλόγιο, η) λάθη σε σύνταξη και οργάνωση 

λόγου, θ) εκνευρισμός κατά την επικοινωνία, 

ι) υπερκινητικότητα και υπερδραστηριότητα με 

περιορισμένο λόγο. Η έγκαιρη διάγνωση και 

παρέμβαση είναι σημαντικές για την εξέλιξη 

της κάθε διαταραχής. Οι λογοθεραπευτές χρη-

σιμοποιούν πολλές μεθόδους και προγράμματα 

παρέμβασης. Οι ασκήσεις που μπορούν να βο-

ηθήσουν τα παιδιά με γλωσσικές διαταραχές εί-

ναι πολλές όπως: παιδικά παιχνίδια με κάρτες, 

ασκήσεις με τον καθρέφτη, επανάληψη λέξεων 

είναι από τις πιο αποτελεσματικές ασκήσεις για 

να μπορέσει το παιδί να ξεχωρίσει και να ακού-

σει όλα τα γράμματα. 

Μιλήστε στα παιδιά, η λεκτική επικοινωνία δίνει 

στο παιδί την ευκαιρία να ακούσει νέες λέξεις να 

τις μάθει και να επικοινωνεί σωστά. Ενισχύστε 

την ομιλία τους με γλωσσικές δεξιότητες ώστε 

ό,τι ζητούν μόνο αν λένε τη σωστή λέξη και όχι 

αν καταφεύγουν σε χειρονομίες. Η ανάγνωση 

αποτελεί κατάλληλη πηγή για την ενίσχυση των 

γλωσσικών δεξιοτήτων των παιδιών οι ιστορίες 

βοηθούν επίσης στο να τονώσουν τη δημιουργι-

κότητα και τη φαντασία τους.

Μιλήστε στα παιδιά η λεκτική 

επικοινωνία δίνει στο παιδί την 

ευκαιρία να ακούσει νέες λέξεις...
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Κύμη
ΤΟ ΜΠΑλΚΟΝι ΤΟΥ ΑιΓΑιΟΥ

Σκαρφαλωμένη σε έναν καταπράσινο λόφο η πανέμορφη, γραφική 

κωμόπολη της Εύβοιας ατενίζει το απέραντο γαλάζιο του Αιγαίου. 
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Μητροπολιτικός Ναός του Αγίου Αθανασίου Το λιμάνι, βασική πύλη προς το νησί της Σκύρου

Η προνομιακή θέση της Κύμης είναι και ο λόγος που έχει 

χαρακτηριστεί ως «μπαλκόνι του Αιγαίου». Η παραδοσι-

ακή αρχιτεκτονική, το μοναδικό φυσικό περιβάλλον, σε 

συνδυασμό με το γαλάζιο των ακτών της, την καθιστούν 

έναν από τους κορυφαίους τουριστικούς προορισμούς. Η 

Κύμη απέχει περίπου 180 χιλιόμετρα από την Αθήνα και 

85 χιλιόμετρα από την Χαλκίδα. Είναι γενέτειρα μεγάλων 

προσωπικοτήτων όπως ο μεγάλος ευεργέτης της ανθρω-

πότητας, ιατρός Γεώργιος Ν. Παπανικολάου, ο χαράκτης 

Δημήτριος Γαλάνης, ο ήρωας των Βαλκανικών πολέμων 

Ιωάννης Βελισσαρίου κ.ά. Πολλές είναι οι θεωρίες για το 

πώς πήρε η πόλη το όνομα της. Μερικοί θεωρούν ότι είναι 

από την αρχαία λέξη «κώμη», που σημαίνει μικρή πόλη, 
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Καραβοπούλου, όπου στεγάζεται το Λαογραφι-

κό Μουσείο της Κύμης, ένα από τα καλύτερα της 

Ελλάδας. Τα εκθέματα του μουσείου είναι υφαντά, 

κεντήματα, παραδοσιακά σκεύη και τοπικές φορε-

σιές του 19ου αιώνα, όταν η Κύμη βρίσκονταν σε 

οικονομική άνθιση. Στον υπαίθριο χώρο του Μου-

σείου, έχει  κατασκευαστεί θέατρο όπου πραγμα-

τοποιούνται πολιτιστικές εκδηλώσεις. Στο λόφο Βι-

γλατούρι, έχουν ανακαλυφθεί ερείπια της αρχαίας 

Κύμης που χρονολογούνται στην προϊστορική και 

γεωμετρική περίοδο. Διατηρητέο μνημείο έχει χα-

ρακτηριστεί από το 1965 η εκκλησία της Παναγίας 

Λιαουτσάνισσας, που είναι γνωστή για το τέμπλο 

και τον άμβωνά της, δημιουργήματα του Ιωάννη 

Χαλεπά, πατέρα του Γιαννούλη Χαλεπά. Ο ναός 

αυτός που είναι αφιερωμένος στην Κοίμηση της 

Θεοτόκου, χτίστηκε στα μέσα του 19ου αιώνα και 

άλλοι από το όνομα μιας μυθικής αμαζόνας και 

άλλοι πιστεύουν ότι προέρχεται από τη λέξη κύμα 

λόγω της γεωγραφικής της θέσης. Η τοποθεσία 

της αρχαίας Κύμης βρίσκεται κοντά σε ένα βενε-

τσιάνικο κάστρο και απέχει περίπου μία ώρα με τα 

πόδια από τη σημερινή πόλη. Μετά την επανάσταση 

του 1821 και ως το τέλος του 19ου αιώνα η Κύμη 

γνωρίζει μεγάλη οικονομική άνθιση, λόγω του 

εμπορίου των τοπικών προϊόντων της όπως κρασί, 

λάδι, μετάξι. Εκτός από το εμπόριο αναπτύσσεται 

και το ναυτικό με την Κύμη να έχει το 1870, 140 

ιστιοφόρα και να διαθέτει ένα από τα μεγαλύτερα 

και ασφαλή λιμάνια του Αιγαίου. Σήμερα το λιμάνι 

είναι το σημαντικότερο τεχνητό λιμάνι  του νομού 

Ευβοίας και αποτελεί βασική πύλη προς το νησί της 

Σκύρου στις Σποράδες. Οι ταξιδιώτες μπορούν να 

επισκεφτούν  το παλιό αρχοντικό της οικογένειας 

Λαογραφικό Μουσείο της Κύμης

Παναγία Λιαουτσάνισσα

Προτομή του γιατρού Γ. Παπανικολάου Κάστρο του Αγίου Γεωργίου

Μοναστήρι της Μεταμόρφωσης του Σωτήρα
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Παραλία Πλατάνα

Χωνευτικό

Παραλία Σοτσίνι Παραλία Μουρτέρη

Παραδοσιακός μπακλαβάς

βρίσκεται στο βορειοανατολικό άκρο της Κύμης. 

Στο Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Αθανασίου, είναι 

άξιο θαυμασμού  το χρυσοκέντητο «επιτάφιο» του 

14ου αιώνα. Στον προαύλιο χώρο του ναού, υπάρχει 

προτομή του γιατρού Γεώργιου Παπανικολάου. Ένα 

σημείο με μοναδική θέα, είναι στο μοναστήρι της 

Μεταμόρφωσης του Σωτήρα, 5 χλμ βόρεια της Κύ-

μης που  ιδρύθηκε το 1643 και μοιάζει με κάστρο. 

Βόρεια της Κύμης, βρίσκεται το βυζαντινό κάστρο 

του Αγίου Γεωργίου με πανοραμική θέα στο Αιγαίο. 

Ένα ξεχωριστό χωριό  βορειοδυτικά της Κύμης, 

που φημίζεται για τα ιαματικά του νερά είναι το Χω-

νευτικό που το ιαματικό του νερό είναι και πόσιμο. 

Στην Κύμη υπάρχουν πεντακάθαρες αμμουδιές με 

διαυγή νερά όπου ο επισκέπτης μπορεί να απολαύ-

σει το μπάνιο του και κάποιο από τα αγαπημένα του 

θαλάσσια σπορ. Η παραλία της Κύμης και το Σοτσί-

νι με τις απότομες βραχοσπηλιές προσφέρονται για 

υποβρύχιο ψάρεμα καθώς και η παραλία Στόμιο. Η 

παραλία Πλατάνα με το ψιλό βότσαλο, οι απέραντες 

αμμουδιές του Άη Γιώργη και Μουρτέρη, οι κόλποι 

Τσίλαρο και Θαψά με το ψιλό βότσαλο και η πα-

ραλία Μετοχίου. Η Κύμη φημίζεται και για τις πα-

ραδοσιακές γεύσεις και τα προϊόντα της, όπως για 

τον μπακλαβά που φτιάχνεται με ιδιαίτερο τρόπο, 

τα αμυγδαλωτά, τα γλυκά από μούστο (σουτζούκια, 

χαϊμαλιά, παστοκύδωνο), το κρασί (από το μαύρο 

σταφύλι ποικιλίας μαυροκουντούρα), διάφορα λι-

κέρ, μαρμελάδες, καρύδια, λαχανικά και φυσικά τα 

γνωστά αποξηραμένα σύκα. Ένα από τα πιο αντι-

προσωπευτικά προϊόντα παραδοσιακής τέχνης της 

Κύμης είναι τα «κουκουλάρικα κάντρα» τα οποία 

είναι χειροτεχνήματα φτιαγμένα από το κουκούλι 

του μεταξοσκώληκα. ALEX
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Οι νερόμυλοι και οι ανεμόμυλοι αντικατέστησαν 

τις πρώιμες μορφές χειρόμυλων και ζωόμυλων, 

που λειτουργούσαν αντίστοιχα με την ανθρώπινη 

δύναμη και την δύναμη των ζώων. Σύμφωνα με 

την ελληνική μυθολογία ο μύλος ήταν μία επινό-

ηση του Μύλητα του γιου του πρώτου βασιλιά της 

Λακωνίας. Προστάτης των μυλων ήταν ο Δίας και 

είχε την επωνυμία Μυλέας.

Νερόμυλοι

Ο νερόμυλος είναι η πρώτη μηχανή παραγωγής 

έργου που κατασκεύασε ο άνθρωπος χρησιμο-

ποιώντας την υδάτινη ενέργεια. Το νερό έπεφτε 

με δύναμη πάνω στην κυκλική φτερωτή και αυτή 

καθώς γύριζε και με τη βοήθεια του ιμάντα έδινε 

κίνηση στην πέτρα του μύλου. Οι νερόμυλοι χτί-

ζονταν κοντά σε ποτάμια και ρεματιές. Έπαιξαν 

ΜΥλΟι
Ανέκαθεν οι άνθρωποι χρησιμοποιούσαν τη δύναμη του νερού  

και του αέρα για την άλεση των καρπών της φύσης. 
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σπουδαίο ρόλο τόσο στην οικονομική όσο και την 

κοινωνική ζωή του τόπου καθώς αποτελούσαν 

σημείο συνάντησης πολλών ανθρώπων. Αρχικά 

για να αλέσουν τους καρπούς τους αλλά ταυτό-

χρονα ήταν μία ευκαιρία για να επικοινωνήσουν, 

να κοινωνικοποιηθούν και να μοιραστούν τα νέα 

τους. Σήμερα σε πολλά μέρη της Ελλάδας δια-

σώζονται νερόμυλοι και είναι επισκέψιμοι για το 

κοινό.

Ανεμόμυλοι

Οι ανεμόμυλοι, σήμα κατατεθέν του κυκλαδίτικου 

τοπίου, εμφανίστηκαν στον ελλαδικό χώρο κατά 

τον 12ο με 13ο αιώνα. Ο πιο διαδεδομένος τύπος 

αλεστικού  ανεμόμυλου ήταν ο λεγόμενος ξετρο-

χάρης μύλος ή κοινός πυργόμυλος. Ήταν κατά 

κανόνα πέτρινος, κυλινδρικού σχήματος, με κω-

νική περιστρεφόμενη οροφή και ψάθινο «καπέ-

λο» που λειτουργούσε  σύμφωνα με τη φορά του 

ανέμου. Ολόλευκα τριγωνικά πανιά στηριγμένα σε 

τεράστιες αντένες έθεταν σε κίνηση ένα σύστημα 
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ξύλινων αξόνων και τροχών, που με τη σειρά τους 

μετέφεραν τη δύναμή του αέρα στην πάνω μυλό-

πετρα η οποία περιστρεφόταν σε μία άλλη σταθε-

ρή. Ανάμεσα στις δύο οριζόντιες μυλόπετρες το 

σιτάρι, το κριθάρι, το καλαμπόκι συνθλίβονται για 

να γίνουν αλεύρι. Σήμερα πολλοί ανεμόμυλοι στέ-

κουν ακόμα διάσπαρτοι στα ελληνικά νησιά. Ορι-

σμένοι έχουν επισκευαστεί πλήρως και λειτουρ-

γούν ως μουσεία, εκθεσιακοί χώροι πολιτισμού ή 

χώροι διασκέδασης. Άλλοι έχουν ανακαινιστεί και 

κατοικούνται από ιδιώτες ή νοικιάζονται σε τουρί-

στες. Αναμφισβήτητα όμως το ελληνικό νησί που 

έχει ταυτιστεί στη συνείδηση των ταξιδιωτών με 

τους ανεμόμυλους είναι η Μύκονος. Οι τελευταίοι 

7 μυκονιάτικοι ανεμόμυλοι δεσπόζουν πάνω από 

τη συνοικία του Κάστρου στη Χώρα και η εικόνα 

τους έχει ταξιδέψει στα πέρατα της γης.

Κατηγορίες μύλων 

Μετά τη βιομηχανική εποχή εμφανίστηκαν οι 

ατμόμυλοι, οι πετρελαιοκίνητοι μύλοι  και τέλος οι 

ηλεκτροκίνητοι κυλινδρόμυλοι, που εξελισσόμε-

νοι χρησιμοποιούνται ως σήμερα. Υπάρχουν όμως 

και επιμέρους κατηγορίες μύλων, με βάση το 

παραγόμενο προϊόν όπως αλευρόμυλοι, ελιόμυ-

λοι (τα γνωστά λιοτρίβια), ριζόμυλοι, ζαχαρόμυ-

λοι, μύλοι οικοδομικών υλικών, καρβουνόμυλοι, 

χαρτόμυλοι και άλλοι. Επίσης με βάση το είδος 

του μηχανισμού έχουμε τους μύλους αλέσματος, 

σύνθλιψης, κρούσης, τριβής, πριονίσματος, θρυμ-

ματισμού, άντλησης, τεμαχισμού, αποφλοίωσης, 

εξαερισμού στοών και άλλους. Στην μεγάλη λοι-

πόν «οικογένεια» των μύλων συμπεριλαμβάνεται 

ό,τι περιστρέφεται, ό,τι αλέθει με οποιονδήποτε 

τρόπο, ό,τι έχει φτερωτή και ό,τι έχει οδοντωτό 

τροχό. Ακόμα και οι πολύχρωμοι παιδικοί χάρτι-

νοι μύλοι που διακοσμούν τις γλάστρες και τους 

κήπους μας, τα περιβόητα μυλαράκια ή ανεμο-

δούρια, αυτά τα πολύχρωμα χαρούμενα παιχνίδια, 

που λατρεύουν τα παιδιά και ξυπνούν αναμνήσεις 

στους  μεγάλους. 
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Σαγηνευτικό
χαμόγελο

Ένα όμορφο χαμόγελο μπορεί να βελτιώσει τη διάθεσή μας,  

να επηρεάσει θετικά την κοινωνική μας ζωή και τις  

σχέσεις μας και να αυξήσει την αυτοπεποίθησή μας.  

Για να το πετύχουμε όμως αυτό πρέπει να του δώσουμε  

την καλύτερη φροντίδα ώστε να εξασφαλίσουμε την υγεία του. 
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Η στοματική υγιεινή είναι άμεσα συνδεδεμέ-

νη με την υγεία, την εύρυθμη λειτουργία και 

ευεξία του οργανισμού. Φροντίζοντας τη στο-

ματική κοιλότητα μπορούμε να αποφύγουμε 

ασθένειες και δυσάρεστες εκπλήξεις. Το 

σωστό βούρτσισμα των δοντιών τουλάχιστον 

δύο φορές την ημέρα με κυκλικές κινήσεις 

και για τρία λεπτά κάθε φορά είναι το πρώτο 

και σημαντικότερο βήμα μιας σωστής στο-

ματικής υγιεινής. Η συχνή χρήση οδοντικού 

νήματος μπορεί να κάνει τη διαφορά στην 

εμφάνιση ουλίτιδας και περιοδοντίτιδας. Κα-

θαρίζοντας τις περιοχές ανάμεσα στα δόντια 

αποφεύγεται η εμφάνιση πλάκας και προκύ-

πτει ένας πιο ολοκληρωμένος καθαρισμός 

των δοντιών. Πολλοί ξεχνούν πως μαζί με τα 

δόντια πρέπει να καθαρίζουμε και τα ούλα 

καθώς επίσης τη γλώσσα και τον ουρανίσκο 

για να έχουμε μία ολοκληρωμένη στοματική 

καθαριότητα. Τέλος ένα στοματικό διάλυ-

μα με αντισηπτικές ιδιότητες θωρακίζει την 

υγεία μας και εξασφαλίζει καθαρή αναπνοή.

Στοματική 
υγιεινή
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ΕLLI

Τα χείλη αποτελούν ένα από τα πιο όμορφα, 

σαγηνευτικά και ευαίσθητα σημεία του προ-

σώπου μας. Το δέρμα τους όμως είναι λε-

πτότερο και χρειάζονται ιδιαίτερη φροντίδα 

και σοβαρή ενυδάτωση. Με τη βοήθεια του 

κατάλληλου προϊόντος αποκαθίσταται η απα-

λότητα των χειλιών ενώ αυτόματα δείχνουν 

πιο υγιή. Εάν τα χείλη σας χρειάζονται περισ-

σότερη φροντίδα μία νυχτερινή μάσκα θα τα 

μεταμορφώσει κατά τη διάρκεια του ύπνου.

Για το άνω χείλος η απαλλαγή του από την ανε-

πιθύμητη τριχοφυία είναι ουσιώδης, καθώς και 

στην περιοχή του σαγονιού. Η ενυδατική κρέμα 

πρέπει να εφαρμόζεται καθημερινά πρωί και βρά-

δυ σε όλο το πρόσωπο και ειδική υδατική κρέμα 

για την περιοχή των χειλιών. Πολύ σημαντικό για 

την περιοχή γύρω από το στόμα και τα χείλια είναι 

η χρήση αντηλιακής κρέμας κάθε μέρα του χρό-

νου και όχι μόνο το καλοκαίρι. Τέλος καλό είναι 

να αποφεύγουμε το κάπνισμα για να μη δημιουρ-

γούνται πρόωρες ρυτίδες στο άνω χείλος.

Χείλια

Άνω χείλος 
και πηγούνι
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Η φιλία ανδρών-γυναικών προσφέρει συναισθη-

ματικές ανταμοιβές. Παρότι στις γυναίκες αρέσει 

η ανάλαφρη συμπεριφορά των ανδρών, συνήθως 

η φιλία ανδρών γυναικών συγκλίνει στο πρότυπο 

της γυναικείας φιλίας. Σύμφωνα με την τελευταία 

έρευνα, αυτό που κυρίως κάνουν δύο φίλοι του 

αντίθετου φύλου είναι να συζητούν μεταξύ τους. Οι 

υπόλοιπες δραστηριότητές τους, όπως το να βγαί-

νουν για φαγητό, απλώς διευκολύνουν αυτήν την 

επικοινωνία. Δύο στενοί φίλοι καλύπτουν συναι-

σθηματικά ο ένας τον άλλον όταν διαρκώς συζητούν 

για τα αισθήματα, τις απόψεις και τις ιδέες τους. Οι 

άντρες εκτιμούν αυτή την πτυχή της σχέσης επει-

δή δεν αποτελεί μέρος της αντρικής φιλίας, ενώ οι 

γυναίκες εκτιμούν το ότι αποκτούν μία διαφορετική 

(αντρική) οπτική γωνία για τη ζωή τους.

Τα δύο φύλλα 

Πηγή: Vita
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Το ελληνικό Πάσχα 
και όι όινικεΣ μαΣ επιλόγεΣ

Η Κυριακή του Πάσχα αποτελεί για όλους μας 

εδώ και αιώνες μία από τις μεγαλύτερες γιορτές  

της Χριστιανικής Ορθοδοξίας καθώς επίσης και 

μια σημειολογική εν πολλοίς ημερομηνία, που 

σηματοδοτεί το πέρασμά μας σε μία νέα εποχή 

του χρόνου, την πολυτραγουδισμένη και αναστά-

σιμη κατά κυριολεξία άνοιξη.

Μετά τα μεσάνυχτα του Μεγάλου Σαββάτου και 

και το αναστάσιμο φως να φωτίζει την ψυχή μας,  

αφού έχουμε επιστρέψει από την Εκκλησία, αρ-

χίζουμε να γευόμαστε σιγά σιγά τα πρώτα πα-

τροπαράδοτα φαγητά όπως λ.χ μαγειρίτσα,γαρ-

δουμπίτσες,κόκκινα αυγά πράσινες και λοιπές 

σαλάτες και πολλά άλλα... Σειρά πλέον έχει η 

Κυριακή με κύριο πρωταγωνιστή της το πατρο-

παράδοτο αρνάκι, σε διάφορες εκδοχές/παραλ-

λαγές παρασκευής καθώς είτε το  ψήνουμε στην 

σούβλα [οβελίας ο γνωστός] είτε το πάμε στον 

φούρνο να μας το ψήσει γεμίζοντάς το μάλιστα 

σε κάποια μέρη με διάφορα εδέσματα...  

Άραγε υπάρχουν και οίνοι κατάλληλοι για δια-

φορετικές εποχές και ειδικά για τις εορταστικές 

περιόδους όπως π.χ. το πασχαλινό ή το χριστου-

γεννιάτικο τραπέζι, το καλοκαίρι κλπ; Η απάντη-

«Χριστός Aνέστη! αδελφοί.

Πάσχα ιερόν ηµίν σήµερον, αναδέδεικται, Πάσχα καινόν Άγιον, Πάσχα µυστικόν… 

Ω θείας! ώ φίλης! ώ γλυκυτάτης σου φωνής! µεθ’ ηµίν αψευδώς γάρ, επηγγείλω 

έσεσθαι, µέχρι τερµάτων αιώνος Χριστέ, ήν οι πιστοί άγκυραν ελπίδος, κατέχοντες 

αγαλλόµεθα. Ώ Πάσχα το µέγα και ιερώτατον Χριστέ! ώ σοφία και λόγε του Θεού 

και δύναµις, δίδου ηµίν εκτυπώτερον σου µετασχείν, 

εν τη ανεσπέρω ηµέρα της βασιλείας σου». 

Γένοιτο. [Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης – Κυριακή του Πάσχα].

όινόγΡαΦημα, δια τηΣ «χειΡόΣ τόυ αμπελόυΡγόυ»

Του ΓΙΑΝΝΗ ΘΕΟΔΩΡΟΥ 
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ση είναι αναμφίβολα ναι. 

Οι οίνοι για το μέσον του χειμώνα (κλασική περί-

οδος των γιορτών του Δεκεμβρίου- Ιανουαρίου) 

λαμβάνοντας υπόψη και τα αρκετά λιπαρά πιά-

τα αυτής της περιόδου, πρέπει να είναι «θερμοί» 

δηλαδή με αρκετό και άφθονο «περίσσευμα αλ-

κοόλης», πλούσιοι σε σώμα και μεστότητα και 

φυσικά με πιο πυκνό και «βαρύ» άρωμα. 

Αντίθετα το Πάσχα, ως μια ενδιάμεση χρονικά 

εποχή, αναζητούμε οίνους με μεσαίο γευστικό 

πλούτο, καλή και ικανή ισορροπία αλλά επίσης 

και μια «μεσαία διακριτική αρωματική ένταση». 

Εδέσματα όπως αρνάκι, κοκορέτσι, τα κατ’ εξο-

χήν συμβολικά ελληνικά πατροπαράδοτα φαγητά 
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της χαρμόσυνης αυτής μέρας, έχοντας απαλλαγεί 

φυσικά με το πολύωρο ψήσιμο από τα περιττά 

λίπη, αναζητούν και συνδυάζονται λίαν επιτυ-

χώς με οίνους αυτού του τύπου… Όχι τελείως 

συμπτωματικά, τα εν λόγω κρασιά είναι συνή-

θως από τα σχετικά πιο φτηνά αφού οι άλλες 

δυο κατηγορίες, τα πλούσια σε γεύση (κλασσικά 

χειμωνιάτικα) ή τα έντονα σε άρωμα (κλασσι-

κά καλοκαιρινά) είναι συνήθως και πιο ακριβά. 

Χρώματα και αρώματα άνοιξης στο πασχαλινό 

τραπέζι, επίδοξοι συνδαιτημόνες μας λοιπόν οι 

ερυθροί οίνοι από ξενικές ή γηγενείς ποικιλίες, 

που «φλερτάρουν» με όλα τα πασχαλινά γιορτι-

νά εδέσματα. Και μετά το μάλλον σαρακοστιανό 

νηστίσιμο τραπέζι, τον αναγκαίο διατροφικό εξα-

γνισμό των ημερών της νηστείας, διαδέχεται μια 

εντυπωσιακή πληθώρα εδεσμάτων! Οβελίας με 

τραγανιστή κρούστα αλλά και κρέατα στη σχάρα, 

πολλά και ποικίλα κατά περίπτωση και τόπο, μα-

λακά και σκληρά τυριά, διάφοροι άλλοι μεζέδες 

«γνήσιοι», όπως το κοκορέτσι, το σπληνάντερο, 

διψούν για οινικά «ταννικά προϊόντα», επιζητούν 

οίνους πλούσιους, πληθωρικούς καλοδομημέ-

νους, όπως αυτούς που δίνουν οι εκλεκτές ερυ-

θρές ποικιλίες Cabernet Sauvignon, Merlot αλλά 

και οι ιδιαίτερες ποιοτικές, γηγενείς ερυθρές 

ποικιλίες μας το Ξινόμαυρο και το Αγιοργίτικο.

Ιδιαιτέρως ενδιαφέροντες πάντως παραμένουν οι 

ευρηματικοί συνδυασμοί ξενικών ποικιλιών με 

αξιόλογες και πολυδύναμες γηγενείς ποικιλίες, 

όπως  Ξινόμαυρο, Αγιωργίτικο, με ενδεικτικό χαρ-

μάνι, π.χ το Αγιωργίτικο – Cabernet Sauvignon. 

Οι ερυθροί οίνοι της πασχαλινής γιορτής, πρέ-

πει να είναι κατά βάση οίνοι «ράτσας», πλούσιοι, 

«σαρκώδεις», με έξοχη δομή και εντυπωσιακή 

διάρκεια, αναζητούν «σύντροφο στην κουζίνα» 

με τα ανάλογα προσόντα... Επιλέξτε λοιπόν για 

τον επίκαιρο λόγω μέρας οβελία, άφοβα ανά-

μεσα σε ένα στιβαρό Ξινόμαυρο, ένα καλοδομη-

μένο Cabernet ή το «κλασικό blend» μαζί με το 

Αγιωργίτικο. Επίσης το εύγευστο, κόκκινο κρέας, 

αν υπάρξουν και άλλα παρασκευάσματα την μέρα 

αυτή ιδιαίτερα το μοσχάρι και το βοδινό, αλλά και 

το τρυφερό κρέας από ένα αρνάκι γάλακτος ή 

κρέατα ζελατινώδους υφής, όπως τα εσωτερικά 

όργανα του ζώου, ραγού κλπ, όλα αποτελούν εν-

διαφέρουσες εναλλακτικές λύσεις, σε ένα τραπέ-

ζι με πρωταγωνιστή αναμφίβολατον ερυθρό οίνο! 

Είναι όμως συνήθως τόσα πολλά τα εδέσματα και 

τα φαγητά εκείνης της ημέρας από τόπο σε τόπο 

που είναι πρακτικά αδύνατον να σας συστήσουμε 

για το κάθε ένα ξεχωριστά [και] έναν οίνο...

Θα προτείνουμε λοιπόν, πέραν των προσωπικών 

και υποκειμενικών επιλογών που «ρέπουν» προς 

ερυθρούς οίνους συνοπτικά, μερικές αντάξιες 

των προσδοκιών μας γηγενείς και μη ποικιλίες 

-και λευκές και ερυθρές- ικανές να «ταιριάξουν» 

σίγουρα με όλα τα πασχαλινά φαγητά/εδέσματα, 

με στόχο βέβαια την ευχαρίστησή μας, τη μεγάλη 

αυτή γιορτή της Χριστιανοσύνης…

ΈΤσι λοιΠον ΈχουμΈ: 

λΈυκοι οινοι: Επιλογή μεταξύ Μοσχοφίλερου, 

Μαλαγουζιάς, Ροδίτη, Ασύρτικου, Σαρντονέ ή 

«χαρμάνια» τους, χωρίς να αποκλείουμε και την 

κλασσική μας ρετσίνα. 

Έρυθροι οινοι: Επιλογή μεταξύ Ξινόμαυρου, 

Cabernet Sauvignon Αγιωργίτικου, Syrah ή 

«χαρμάνια» τους. 

ροζΈ οινοι: Επιλογή μεταξύ των ποικιλιών 

Syrah, Ξινόμαυρου. 

«Αναστάσεως ημέρα, και λαμπρυνθώμεν τη πα-

νηγύρει και αλλήλους περιπτυξώμεθα. Είπωμεν, 

αδελφοί, και τοις μισούσιν ημάς, συγχωρήσωμεν 

πάντα τη αναστάσει, και ούτω βοήσωμεν, Χριστός 

ανέστη εκ νεκρών, θανάτω θάνατον πατήσας και 

τοις εν τοις μνήμασι ζωήν χαρισάμενος...»

Χρόνια πολλά και τις καλύτερες ευχές μας για 
ένα όμορφο, ανοιξιάτικο και ελληνικό Πάσχα, 
ένα «Πάσχα ρωμαίικο» όπως ευφυώς έγραφε 
ο Αλεξ. Παπαδιαμάντης στα «Πασχαλινά Διη-
γήματα»!
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Οι πρωτεΐνες είναι απαραίτητα στοιχεία για την ανάπτυξη, την αναδόμηση 

και την καλύτερη λειτουργία ολόκληρου του οργανισμού. 

Μαζί με τα λιπαρά και τους υδατάνθρακες οι πρω-

τεΐνες συνθέτουν την ομάδα των μακροθρεπτικών 

συστατικών δηλαδή των συστατικών εκείνων που 

χρειαζόμαστε σε μεγάλες ποσότητες, σε αντίθε-

ση με τις βιταμίνες και τα μέταλλα που αποτελούν 

μικροθρεπτικά συστατικά και έτσι πρέπει να τα 

λαμβάνουμε σε μικρές δόσεις. Επειδή οι πρωτε-

ΐνες δεν αποθηκεύονται στο σώμα χρειαζόμαστε 

καθημερινό ανεφοδιασμό μέσω της διατροφής 

μας. Για τον μέσο ενήλικα επαρκής θεωρείται 

η πρόσληψη 0,8 γραμμάρια πρωτεΐνης ανά κιλό 

σωματικού βάρους. Η βιολογική αξία μιας πρω-

τεΐνης εξαρτάται από τα απαραίτητα αμινοξέα που 

εμπεριέχει. Ως υψηλής βιολογικής αξίας χαρα-

κτηρίζονται οι ζωικές πρωτεΐνες που προέρχονται 

από τροφές όπως το αυγό, τα γαλακτοκομικά, το 

κρέας, τα θαλασσινά και τα ψάρια και περιέχουν 

όλα τα απαραίτητα αμινοξέα. Ως χαμηλής βιολογι-

κής αξίας χαρακτηρίζονται οι φυτικές πρωτεΐνες 

που προέρχονται από τρόφιμα όπως τα όσπρια, 

τα δημητριακά και τα λαχανικά και δεν περιέχουν 

όλα τα απαραίτητα αμινοξέα. Η πρωτεΐνη αποτελεί 

και το πιο σημαντικό σύμμαχο στην προσπάθεια 

που κάνουμε να χάσουμε βάρος. Αυξάνοντας την 

ποσότητα πρωτεΐνης που καταναλώνουμε έχου-

με περισσότερη ενέργεια και νιώθουμε λιγότερη 

πείνα. Επίσης η κατανάλωση πρωτεϊνών ενισχύει 

τη δημιουργία και την αποκατάσταση των μυών.  

η αυξημένη μυϊκή μάζα συνδέεται με αυξημένο 

μεταβολισμό και κατ’ επέκταση με αυξημένη καύ-

ση θερμίδων. Μεγαλύτερη ανάγκη για πρωτεΐνη 

έχουν οι έγκυες και οι θηλάζουσες γυναίκες, οι 

αθλητές, οι ηλικιωμένοι και τα άτομα που αναρ-

ρώνουν από τραυματισμούς ή ασθένειες.
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κυκλαδίτικος λαμπριάτης

Ρίχνουμε σε βραστό νερό τη συκωτα-
ριά και αφήνουμε να πάρει μια βράση, 
μετά την ψιλοκόβουμε. Ζεσταίνουμε μισό 
φλιτζάνι από το ελαιόλαδο και τη ροδί-
ζουμε. Προσθέτουμε το κρεμμύδι και τα 
κρεμμυδάκια και σβήνουμε με το κρασί. 
Προσθέτουμε την κανέλα, το μπαχάρι, 
τη δάφνη και το ρύζι, καλά πλυμένο και 
στραγγισμένο. Ρίχνουμε λίγο ακόμα ελαι-
όλαδο και ανακατεύουμε για 1-2 λεπτά να 
λαδωθεί καλά το ρύζι. Προσθέτουμε τον 
πελτέ και 2 φλ. νερό. Σιγοβράζουμε για 5 
λεπτά, το αλατοπιπερώνουμε και προσθέ-
τουμε εκτός φωτιάς τον άνηθο και το δυό-
σμο. Αφήνουμε να κρυώσει. Πλένουμε και 
στεγνώνουμε καλά το κατσίκι. Το πασπα-
λίζουμε εσωτερικά με αλατοπίπερο και 
προθερμαίνουμε το φούρνο στους 200°C. 
Ανακατεύουμε τα χτυπημένα αυγά με τη 
γέμιση και γεμίζουμε το εσωτερικό του 
κατσικιού. Ράβουμε το άνοιγμα με σπάγκο. 
Αλατοπιπερώνουμε εξωτερικά το κατσίκι 
και το μεταφέρουμε σε ταψί. Το αλείφου-
με με ελαιόλαδο, προσθέτουμε λίγο νερό 
στο ταψί και το σκεπάζουμε με λαδόκολ-
λες και αλουμινόχαρτο. Το βάζουμε στο 
φούρνο για 30 λεπτά και ύστερα χαμηλώ-
νουμε τη θερμοκρασία στους 150°C  και το 
σιγοψήνουμε για περίπου 4 ώρες μέχρι να 
μαλακώσει. Αφαιρούμε τη λαδόκολλα και 
ξαναβάζουμε το φαγητό στο φούρνο συνε-
χίζοντας το ψήσιμο στους 190°C  μέχρι να 
πάρει χρώμα το κατσίκι.

ΕΚΤΕΛΕΣΗ:

Στις Κυκλάδες το πασχαλινό κατσίκι ή το αρνί δεν ψήνεται στη σούβλα, αλλά στο φούρνο, χωρίς τα 
άκρα και το κεφάλι του γεμισμένο με ρύζι, εντόσθια, φρέσκα μυρωδικά, αυγά ή και κουκουνά-
ρι, σταφίδες ή τυρί. Ύστερα το ράβουν και το ψήνουν τυλιγμένο σε λαδόκολλες και αλουμινόχαρτο όλο 
το απόγευμα του Μεγάλου Σαββάτου. Τρώγεται χλιαρό ή και κρύο ανήμερα το Πάσχα, βάζοντας στο 
πιάτο ένα κομμάτι κρέας και λίγη γέμιση. 

ΥΛΙΚΑ:
1 κατσίκι ή αρνί μικρό χωρίς το κεφαλάκι και  

τα άκρα, με τη συκωταριά του,  

1 φλ. ελαιόλαδο, 2 κρεμμύδια μεγάλα,  

1 ματσάκι κρεμμυδάκια φρέσκα ψιλοκομμένα, 

1 φλ. κρασί κόκκινο ξηρό, 1 ξυλάκι κανέλας, 

6 - 7 κόκκοι μπαχάρι, ½ κιλό ρύζι,  

3 κ.σ.  πελτές ντομάτας, 1 φύλλο δάφνης,  

1 φλ. άνηθο ψιλοκομμένο,   

½ φλ. δυόσμο φρέσκο ψιλοκομμένο, 

αλάτι, πιπέρι, 

3 αυγά ελαφρά χτυπημένα, λαδόκολλες,  

αλουμινόχαρτο και σπάγκος ψησίματος.
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Με ένα πιρούνι ομογενοποιείστε τα υλικά σε 
ένα λεκανάκι, κόψτε το φύλλο σε λωρίδες και 
φτιάξτε τριγωνάκια με τη γέμιση. Αν βιάζεστε, 
τηγανίστε τα σε λίγο λαδάκι. Αν πάλι τα θέλετε 
πιο ελαφριά, αλείψτε τα με λάδι και ψήστε τα στο 
φούρνο στους 180° C για 20 λεπτά μέχρι να ρο-
δίσει το φύλλο.

Κόψτε το φύλλο σε λωρίδες πλάτους 6 εκατο-
στών και στην αρχή κάθε λωρίδας βάλτε λίγη 
ντοματούλα, λίγο τριμμένο κασέρι και 1-2 λω-
ρίδες ζαμπόν. Φτιάξτε ρολάκια, αλείψτε τα με 
λίγο λαδάκι και ψήστε τα στο φούρνο. Βέβαια αν 
έχετε παστουρμά στο ψυγείο σας τα πιτάκια θα 
γίνουν ακόμα πιο νόστιμα από ότι με ζαμπόν.

ΥΛΙΚΑ για 12 πιτάκια:

ΥΛΙΚΑ για 12 πιτάκια:

200 γρ.  τυρί φέτα, 1κ.γ.  κάρυ,  λίγο φρεσκο-

τριμμένο πιπέρι, 1 χτυπημένο αυγό. 

1 φρέσκια ντομάτα ψιλοκομμένη, 100 γρ. 

κασέρι τριμμένο στον τρίφτη, 3 φετούλες 

ζαμπόν κομμένες σε μικρές λωρίδες

ΕΚΤΕΛΕΣΗ (Α Γέμιση):

ΕΚΤΕΛΕΣΗ (Β Γέμιση):

τα έξυπνα πιτάκια
Χρησιμοποιείστε φύλλο κρούστας ή χωριάτικο 
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Σε μία μέτρια κατσαρόλα βάζετε νερό, 
αλάτι και 2 κ. σ. ούζο. Μόλις  πάρει βράση 
το νερό ζεματάτε τις πιπεριές για 2 με 3 
λεπτά. Τις βγάζετε, τις αφήνετε να κρυώ-
σουν και τις κόβετε σε φετούλες σαν πε-
πόνι.  Πετάτε τους σπόρους και το κοτσάνι. 
Τις πασπαλίζετε με το κάρυ, το κόλιανδρο 
και το πιπέρι και τις περιχύνετε με το λάδι. 
Ανακατεύετε με το χέρι απαλά για να μην 
τις σπάσετε και τις αφήνετε να μαρινα-
ριστούν για μία ώρα εκτός ψυγείου. Τις 
τοποθετείτε σε ταψάκι και τις ψήνετε για 
15 λεπτά στους 220°C  σε προθερμασμένο 
φούρνο. Μπορούν να γίνουν μεζές για το 
ούζο, γαρνιτούρα σε κρέας ή ψάρι και να 
συνοδεύσουν ένα βουτυράτο πιλάφι.

ΥΛΙΚΑ:
4 μεγάλες κίτρινες πιπεριές, 

4 κ.σ. ούζο, 1 κ. γλ. κάρυ, 

1 κ.σ.  κόλιανδρο ψιλοκοπανισμένο, 

αλάτι, πιπέρι, 

1 φλ. καφέ ελαιόλαδο.

ΕΚΤΕΛΕΣΗ:

Πιπεριές με ούζο
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Αναμιγνύετε όλα τα υλικά της μαρινάδας. Βάζετε 
την πανσέτα να μαριναριστεί για 1-2 ώρες χωρίς 
αλατοπίπερο, μετά τη σουρώνετε την αλείφετε με 
1 κ.σ. μέλι, την αλατοπιπερώνετε και τη βάζετε 
στο ταψί με λίγο ελαιόλαδο. Την ψήνετε για περί-
που 1½  ώρα στους 180°C μέχρι να ροδίσει καλά 
η επιφάνεια της. Στα μισά του χρόνου αρχίζετε 
να προσθέτετε τη μαρινάδα σιγά-σιγά στο ταψί. 
Πλένετε καλά τις πατατούλες τις κόβετε στη μέση 

χωρίς να αφαιρέσετε τη φλούδα τους και τις βά-
ζετε σε ένα ταψί χωρίς νερό, με το ελαιόλαδο,  
πασπαλισμένες με αλάτι. Έτσι σχεδόν τηγανίζο-
νται σε 40- 50 λεπτά. Μόλις αρχίσουν να ροδί-
ζουν, προσθέτετε το δεντρολίβανο ψαλιδισμένο.

ΥΛΙΚΑ:

ΥΛΙΚΑ για τη μαρινάδα:

1-1,5 κιλό άκοπη πανσέτα χοιρινή, 

1 κιλό μικρές πατάτες, δεντρολίβανο φρέ-

σκο, αλάτι, ελαιόλαδο, 1 κ.σ.  μέλι.

2-3 κ.σ. σόγια σος, 3 κ.σ. μέλι, 

1κ.σ. ξύδι, 2 κ.σ. κύμινο ολόκληρο. 

ΕΚΤΕΛΕΣΗ:

Πανσέτα στο φούρνο
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Η χρήση των βρώσιμων λουλουδιών χρονολο-

γείται εδώ και χιλιάδες χρόνια, με την πρώτη 

καταγεγραμμένη αναφορά στο 140 π.Χ. Οι Έλ-

ληνες οι Κινέζοι και οι Ρωμαίοι ήταν από τους 

πρώτους λαούς που χρησιμοποίησαν  βρώσιμα 

λουλούδια. Μέχρι και πριν από μερικά χρόνια 

τα βρώσιμα λουλούδια άρχισαν να χρησιμοποι-

ούνται  κυρίως σε πιάτα υψηλής γαστρονομίας 

που σερβίρονταν σε εστιατόρια βραβευμένα με 

αστέρια Michelin. Σήμερα, μπορούν να χρησι-

μοποιηθούν και σε σπιτικές συνταγές. Τα βρώ-

σιμα λουλούδια βέβαια δεν τα αγοράζουμε από 

ανθοπωλεία αλλά από καταστήματα που τα προ-

μηθεύονται από παραγωγούς που τα καλλιερ-

γούν χωρίς χημικά και συντηρητικά. Χρειάζε-

ται ιδιαίτερη προσοχή στην επιλογή αυτών των 

Τα λουλούδια, εκτός από το να διακοσμούν και να ομορφαίνουν  
τα σπίτια και τους κήπους μας μπορούν να αποτελέσουν  

μία άριστη πρώτη ύλη για τη μαγειρική και να δώσουν γεύση  
και ομορφιά σε ιδιαίτερες συνταγές.

Βρώσιμα 
λουλουδια
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προϊόντων ειδικά από ανθρώπους με αλλεργίες. 

Εναλλακτικά μπορείτε και εσείς οι ίδιοι να τα 

καλλιεργήσετε στο σπίτι σας, δημιουργώντας 

ένα δικό σας βιολογικό κήπο, καθώς θα εί-

στε σίγουροι ότι καλλιεργήθηκαν χωρίς χημι-

κά, ζιζανιοκτόνα η φυτοφάρμακα. Τα βρώσιμα 

λουλούδια είναι πλούσια σε θρεπτικά συστατι-

κά, μέταλλα και ιχνοστοιχεία ενώ συνδυάζουν 

εκπληκτική γεύση με ελάχιστες θερμίδες και 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε κάθε περίστα-

ση. Υπάρχουν πάρα πολλά είδη βρώσιμων λου-

λουδιών, που δίνουν ντελικάτα αρώματα, γεύ-

σεις γλυκές και αλμυρές, γεύσεις πιπεράτες και 

πικάντικες, χρώματα και εντάσεις σε σαλάτες, 

ζυμαρικά, γαρνιτούρες, παραδοσιακά επιδόρ-

πια, σούπες, τουρσιά, θαλασσινά, κοτόπουλο, 

μαρμελάδες, κέικ, ιδιαίτερα και ευφάνταστα 

κοκτέιλ, πολλά από αυτά έχουν ευεργετικές 

ιδιότητες για τον οργανισμό και περιέχουν και 

βιταμίνες. 

Μερικά άπό τά πιό διάδεδόΜενά εινάι:

τριαντάφυλλα: σχεδόν όλα τα μέρη του λου-

Τριαντάφυλλα Γαρύφαλλα 

Βιολέτες 

Ιβίσκος 

Πασχαλιά 
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λουδιού είναι βρώσιμα. 

Πανσέδες • Γαρύφαλλα • Βιολέτες • Ιβίσκος 

Πασχαλιά • Γλαδιόλες • Cappuccino 

Καλέντουλα • Άνθη εσπεριδοειδών • Τουλίπα

Άλλα γνωστά βρώσιμα λουλούδια είναι το γερά-

νι, το γιασεμί, το αγιόκλημα, το χρυσάνθεμο, ο 

υάκινθος και άλλα. Τέλος τα αρωματικά φυτά, τα 

βότανα και τα μυρωδικά δεν χρησιμοποιούνται 

μόνο τα φύλλα τους για ροφήματα και μαγειρι-

κή αλλά και τα λουλούδια τους. Πιο χαρακτη-

ριστικό παράδειγμα είναι ο διάσημος κρόκος 

Κοζάνης που χρησιμοποιείται σε διάφορες συ-

νταγές μαγειρικής χαρίζοντας στα φαγητά ένα 

χρυσοκίτρινο χρώμα και μία ιδιαίτερη ντελικάτη 

γεύση. Εκτός όμως από τον κρόκο, τα λουλού-

δια του δεντρολίβανου, της λεβάντας, του μάρα-

θου, της ρίγανης, του δυόσμου, της μέντας, του 

θυμαριού, του σχοινόπρασου, του βασιλικού, 

του χαμομηλιού και του φασκόμηλου μπορούν 

να αξιοποιηθούν σε σαλάτες, σε διάφορες σάλ-

τσες και dressings, σε συνταγές μαγειρικής και 

σε ψητά κρέατα.

ΠανσέδεςΓλαδιόλες

Τουλίπα

Άνθη 
εσπεριδοειδών

Καλέντουλα

ΡΟΔΑΜΑΝΘΗ
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Αέρινες εσάρπες
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Μπορεί η μόδα να αλλάζει κάθε χρόνο και τα 

χρώματα και οι τάσεις να διαφοροποιούνται, αλλά 

υπάρχουν μερικά κομμάτια της γυναικείας γκαρ-

νταρόμπας που παραμένουν κλασικές αξίες. Η 

εσάρπα μπορεί να μεταμορφώσει πλήρως ένα 

καθημερινό ντύσιμο αλλά και να προσθέσει κομ-

ψότητα και φινέτσα σε ένα βραδινό. Η εσάρπα 

προέρχεται από την γαλλική λέξη  echarpe που ση-

μαίνει κασκόλ. Υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί τύ-

ποι εσάρπας τόσο σε σχέδια όσο και σε υφάσματα. 

Οι πολύ λεπτές αέρινες εσάρπες από μετάξι, σιφόν, 

δαντέλα ή σατέν είναι κατάλληλες για πιο αμπιγιέ 

και βραδινές εμφανίσεις. Πολλοί είναι αυτοί που 

μπερδεύουν την εσάρπα με την πασμίνα. Η τελευ-

ταία όμως σημαίνει το κασμίρ υψηλής ποιότητας, 

δηλαδή το υλικό από το οποίο είναι φτιαγμένη μία 

εσάρπα και όχι το ίδιο το αξεσουάρ. Οι  εσάρπες 

για βραδινές εμφανίσεις, οι οποίες είναι και οι πιο 

εντυπωσιακές διαθέτουν διάφορα διακοσμητικά 

στοιχεία. Κεντημένες λεπτομέρειες, στρας, χρυσό-

σκονη, ασημένιες ή χρυσές λεπτές κλωστές μέσα 

στην ύφανση, κρόσσια είναι μόνο μερικές από τις 

εντυπωσιακές λεπτομέρειες που προσθέτουν στο 

ρούχο μία πολυτέλεια. Το μετάξι είναι ένα από τα 

κατεξοχήν πολυτελή υφάσματα και είναι ιδανικό 

για τις επίσημες εμφανίσεις. Μπορεί να φορεθεί 

σε επαγγελματικές εκδηλώσεις γάμους, βαφτίσια 

και γενικότερα γιορτές. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει 

πως μία μεταξωτή εσάρπα δεν μπορεί να φορεθεί 

και σε πιο καθημερινές δραστηριότητες όπως στη 

δουλειά η σε μία βόλτα. Οι απλές εσάρπες για το 

πρωί ή για νωρίς το απόγευμα δεν αντανακλούν 

φως και δεν είναι φορτωμένες με εντυπωσιακά 

διακοσμητικά, που δεν είναι συμβατά με τα απλά 

καθημερινά ρούχα. Η εσάρπα μπορεί να συνδυα-

στεί με πάρα πολλά σύνολα. Φορέματα, κοστούμια 

και ταγιέρ, για casual, επίσημα ή business looks. 

Η μεγάλη ποικιλία σε σχέδια, χρώματα,  υφές και 

μεγέθη καθιστά την εσάρπα ένα αξεσουάρ «κλειδί» 

για όλες τις εμφανίσεις.

Όποιο και αν είναι το στιλ 
κάθε γυναίκας, το μυστικό για 
να εντυπωσιάζει σε κάθε της 
έξοδο είναι να επενδύσει 
σε μία αέρινη 
εσάρπα.

ΣΑΡΙΤΑ
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Ερωτευμένη με τον διάσημο σκηνοθέτη Τιμ Μπάρτον 
είναι η ιταλίδα καλλονή.  Πρόκειται για «έρωτα με την 
πρώτη ματιά». Περπατούν αγκαζέ στους δρόμους του 
Παρισιού και  οι δυο τους ήρθαν πιο κοντά στο Φεστι-
βάλ Κινηματογράφου Lumiere στη Λυών, όπου ο σκηνο-
θέτης  παρέλαβε το βραβείο από τα χέρια της Μπελούτσι.
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Σάρον Στόουν

Τομ Χανκς

Ιδιαίτερα αποκαλυπτική ήταν η διάσημη ηθο-

ποιός μιλώντας για το πώς επηρέασε τη ζωή 

της η ταινία «Βασικό Ένστικτο». «Έχασα την 

επιμέλεια του παιδιού μου, όταν ο δικαστής 

ρώτησε το παιδί μου: ξέρεις ότι η μητέρα σου 

γυρίζει ταινίες ερωτικές; Ήταν μια μορφή κα-

κοποίησης από το σύστημα, επειδή έκανα αυτήν 

την ταινία. Υπάρχουν άνθρωποι που βγαίνουν 

σχεδόν γυμνοί στην τηλεόραση και εγώ έχα-

σα την επιμέλεια του παιδιού μου γιατί εσείς 

ίσως είδατε ένα δέκατο έκτο του δευτερολέπτου 

πιθανού γυμνού από εμένα». Η Σάρον Στόουν, 

μητέρα τριών παιδιών, εξομολογήθηκε: «Κατέ-

ληξα σε κλινική με ταχυπαλμία. Είχε ραγίσει η 

καρδιά μου».

Κατηγορούν τον 66χρονο ηθοποιό, ότι χρησιμο-

ποιεί τη φήμη του, προκειμένου να προωθήσει 

την καριέρα των παιδιών του.  Ο Χανκς  συγκρί-

νοντας το Χόλυγουντ με... ανθοπωλείο και με 

μικρές οικογενειακές επιχειρήσεις δήλωσε: 

«Αυτή είναι μια οικογενειακή επιχείρηση. Αυτό 

κάνουμε από πάντα. Τα παιδιά μας μεγάλωσαν 

σε αυτό το περιβάλλον. Έχουμε τέσσερα παιδιά, 

είναι όλα πολύ δημιουργικά. Αν ήμασταν επιχεί-

ρηση υδραυλικών ειδών ή αν διατηρούσαμε ένα 

ανθοπωλείο, όλη η οικογένεια θα βοηθούσε». 

Ακόμη, τόνισε ότι δεν έχει σημασία ποιο είναι 

το επίθετο του καθενός αλλά το αν ο ίδιος και 

τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειάς του, προσφέ-

ρουν μια αληθινή εμπειρία στο κοινό.
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Τομ Κρουζ 
Η φήμη του διάσημου σταρ δεν είναι και τόσο καλή 
όσον αφορά τις προσωπικές του σχέσεις, ενώ λέ-
γεται ότι αυτή τη στιγμή είναι ο λιγότερο περιζή-
τητος εργένης του Χόλιγουντ!  Όσο ελπίζει ότι θα 
παντρευτεί ξανά, η αφοσίωση στη Σαηεντολογία και 
η εγωπάθειά του, απομακρύνουν το γυναικείο πλη-
θυσμό από κοντά του. Συγκεντρώνει πολλά αρνητικά 
χαρακτηριστικά στη συμπεριφορά του, τα οποία είναι 
δύσκολο να αλλάξουν. Το χειρότερο από όλα, είναι η 
τάση του να ελέγχει τις συντρόφους του σε ακραίο 
βαθμό. Ασχολείται μέχρι και το τι ρούχα μπορούν να 
φορέσουν όταν βγαίνουν μαζί του.

Το λαμπερό ζευγάρι του Χόλιγουντ 

δεν κρύβει ούτε στιγμή τον έρωτά του 

και από την πρώτη στιγμή που πα-

ντρεύτηκαν είναι συνέχεια μαζί παρά 

τις πολύ αυξημένες επαγγελματικές 

τους υποχρεώσεις. Πρόσφατα απο-

φάσισαν να κάνουν και το ίδιο τατου-

άζ. Συγκεκριμένα έκαναν τατουάζ με 

σχέδιο που συμβολίζει το άπειρο και 

έγραψαν πάνω του τα αρχικά τους.
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Οδός Σλήμαν, Τύμβος Μαραθώνα, τ.κ. 19 005
Τηλ.: 22940 55481- 56433 

Α.Κ.Α.Μ.

Κιάνου 
Ριβς
Μία ασυνήθιστη ρήτρα πρόσθεσε στα 

συμβόλαια του τα τελευταία χρόνια ο 

πρωταγωνιστής του Matrix , που ορί-

ζει ότι οι εμφανίσεις του σε ταινίες 

δεν μπορούν να παραποιηθούν  χωρίς 

τη συγκατάθεσή του. Ο Ριβς δεν συμ-

φωνεί με την σύγχρονη τεχνολογία που 

χρησιμοποιείται στον κινηματογράφο 

και δημιουργεί εικόνες από υπολογι-

στή, γιατί πιστεύει ότι  παραποιεί την 

ερμηνεία των ηθοποιών. Μάλιστα σε 

κάποια ταινία του είχε προστεθεί ένα 

δάκρυ στο πρόσωπό του με την τεχνο-

λογία αυτή, γεγονός που εξόργισε τον 

διάσημο ηθοποιό. 
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Δικαιολογημένα είστε γεμάτοι χαρές και προσδο-

κίες. Για να έχετε μια ευχάριστη συμβίωση, για να 

διατηρήσετε τα γονιδιακά και εκτροφικά χαρίσματά 

του, για να μπορείτε να συνεννοείστε και να συνερ-

γάζεστε, θα πρέπει να αφιερώσετε χρόνο για τη δια-

παιδαγώγηση και «μόρφωσή» του. 

Τις πρώτες δύο-τρεις εβδομάδες, το κουταβάκι σας 

αισθάνεται ανασφάλεια γιατί έχασε τη μητέρα και τα 

αδέλφια του, τους ανθρώπους που πρωτογνώρισε, 

το περιβάλλον του ακόμη και τις γνώριμες μυρωδιές 

του. Θα βρίσκεται σε μια αγχώδη περίοδο που εκ-

δηλώνεται με πολλούς και διάφορους τρόπους π.χ. 

να δείχνει φόβο, να μην τρώει, να κρύβεται, να απο-

μακρύνεται από ανθρώπους, να κοιμάται πολύ ή να 

μην κοιμάται, να λερώνει παντού και συχνά. Μπορεί 

να τα εκδηλώσει όλα, κάποια ή και κανένα, αλλά το 

σίγουρο είναι πως το βιώνει το άγχος του, αφήστε το 

να το βιώσει για να το ξεπεράσει με τις δυνάμεις του, 

έτσι θα μπορεί να ξεπερνά εύκολα και τις μελλοντι-

κές δυσκολίες της ζωής του. Εσείς θα πρέπει να εί-

στε προετοιμασμένοι γι’αυτό. Για αρχή θα πρέπει να 

του δείξετε περίσσια αγάπη, να είστε φιλικοί, υπο-

Αποκτήσατε το πρώτο σας κουταβάκι! Αισθάνεστε ικανοποίηση  

που εκπληρώσατε ένα σας όνειρο, που βρήκατε την κατάλληλη  

φυλή για τις συνθήκες ζωής σας, που είναι υγιές, ψυχικά  

ισορροπημένο, ευάγωγο και έχει ανατραφεί σωστά κατά τις πρώτες 

εννέα καθοριστικές, για την υπόλοιπη ζωή του εβδομάδες.

άγωγή
απλα και σώστα Βήματα ζώήσ

Του Γ. ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ
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μονετικοί και ψύχραιμοι. Τα «κάτσε» «μείνε» «έλα» 

κλπ μπορούν να ξεκινήσουν αργότερα όταν αποκτή-

σετε την εκτίμηση, το σεβασμό και την προσοχή του. 

Τα μαλώματα, οι φωνές και τα ζορίσματα θα φέρ-

νουν τα αντίθετα αποτελέσματα, όπως συμβαίνει σε 

κάθε ψυχική διαταραχή. Αυτή η συμπαράσταση στο 

πρόβλημά του θα είναι η βάση για την εξέλιξη μιας 

δυνατής σχέσης μεταξύ σας.

Φροντίστε να εφαρμόζουν όλα τα μέλη του σπιτιού 

τους ίδιους «νόμους», δηλαδή το τι επιτρέπεται και τι 

απαγορεύεται. Η αμφιβολία που γεννιέται στο κου-

τάβι για το πώς πρέπει να ενεργήσει του προκαλεί 

σύγχυση και μεγαλύτερο στρες. Αν, για παράδειγμα, 

απαγορεύεται να ανεβαίνει στον καναπέ αλλά μερι-

κές φορές που θέλουμε τη συντροφιά του το επιτρέ-

πουμε ή τα παιδιά το επιτρέπουν όταν απουσιάζει η 

μαμά, τότε το κουτάβι όχι μόνο δεν θα ξέρει αν μπο-

ρεί να το κάνει αλλά μαθαίνει πως «μια λέμε και μια 

ξελέμε» δηλαδή δεν υπακούμε σε κανόνες. 

Από τα πολύ σημαντικά που πρέπει να γνωρίζετε εί-

ναι πως στους σκύλους αρέσει το πρόγραμμα, πότε 

πού και πόσες φορές θα φάνε, πού θα κοιμούνται, 

πότε και πόσες βόλτες θα κάνουν, κάθε πότε και πού 

θα πηγαίνουν για την τουαλέτα τους. 

Θα βοηθήσει πολύ στη διαμόρφωση καλού χαρα-

κτήρα και η επιλογή σωστών παιχνιδιών που θα 

απασχολούν το κουτάβι όσο είναι μόνο του αλλά και 

παιχνίδια που θα μπορείτε να συμμετέχετε κι εσείς 

όπως π.χ. μπαλάκια και κουκλάκια που θα τα πετάτε 

για να σας τα φέρνει. Τα παιχνίδια μαζί του εκτός του 

ότι κτίζουν καλή σχέση, αυξάνουν την εξυπνάδα, την 

όσφρηση και την παρατηρητικότητά του. 

Αφού εξοικειώθηκε στο νέο περιβάλλον του και η 

κάλυψη των εμβολίων του είναι ικανοποιητική ήρθε 

η ώρα για το «προνήπιο», για τους σκύλους λέμε η 

Κοινωνικοποίηση. Τι σημαίνει αυτό; Κοινωνικοποίη-

ση είναι η σταδιακή έκθεση του κουταβιού σε όλα τα 

ενοχλητικά ερεθίσματα και άγνωστες καταστάσεις 

που πρόκειται να συναντήσει στη ζωή του. Μερικά 

παραδείγματα: Ενοχλητικό ερέθισμα είναι οι κρότοι 

όπως κεραυνοί, βεγγαλικά, πυροβολισμοί, σκαπτικά 

μηχανήματα κλπ. Άγνωστες καταστάσεις όπως π.χ. η 

πολυκοσμία, η κυκλοφορία οχημάτων, άλλοι σκύλοι, 

άλλα ζώα κλπ.

Όταν λέμε «σταδιακή έκθεση» εννοούμε πως πριν 

εκτεθεί π.χ. στα βεγγαλικά θα πρέπει να έχει μάθει 

τους ήχους από τα μεταλλικά μπολάκια που δήθεν 

μας πέφτουν κατά λάθος, να έχει μάθει τον ήχο από 

παλαμάκια, τη σταδιακή αύξηση από μέρα σε μέρα 

της έντασης του ηχοσυστήματός μας, από τα παιδικά 

πιστολάκια κλπ. Θα πρέπει να γνωρίσει και να το χαϊ-

δέψουν πολλοί άνθρωποι διαφόρων ηλικιών και σω-

ματικής διάπλασης, να γνωρίσει και συναναστραφεί 

άλλους σκύλους ή ζώα π.χ. κότες, πρόβατα, αγελά-

δες κλπ. Πρώτα θα το πάμε βόλτες σε δρόμους χα-

μηλής κυκλοφορίας αυτοκινήτων και σιγά – σιγά σε 

λεωφόρους. Αν αρχίσουμε τη γνωριμία κοντά στην 

εξάτμιση της μπετονιέρας το πιθανότερο είναι να το 

φοβίσουμε και να μη θέλει να ακούει αυτοκίνητα, 

ακόμη και να μη μπαίνει στο δικό μας.   

Σταδιακή προσέγγιση σε ζώα σημαίνει πως πρώ-

τα το πηγαίνουμε με το λουράκι του κοντά σε ένα 

προβατάκι και αφού δούμε τις αντιδράσεις του 

τότε θα το πλησιάσουμε σε περισσότερα πρόβατα 

και μετά από μερικές τέτοιες επαφές θα το έχου-
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με ελεύθερο αλλά ελεγχόμενο.

Με τους κανόνες, την κοινωνικοποίηση και τα παι-

χνίδια φτάνει ο καιρός για το «νηπιαγωγείο», για 

τους σκύλους λέμε το Προεκπαιδευτικό Στάδιο. Το 

στάδιο αυτό δεν αρχίζει ανάλογα με την ηλικία του 

κουταβιού αλλά ανάλογα με την ικανότητά του να 

καταλαβαίνει και να συνεργάζεται μαζί μας, και φυ-

σικά, με τη δική μας ικανότητα και γνώσεις για να 

το διδάξουμε. Στη περίοδος αυτή, χωρίς επιτακτικές 

εντολές, θα μάθουμε στο κουτάβι να έρχεται όταν το 

καλούμε, να κάθετε, να μένει σε μία θέση και... το 

σπουδαιότερο, να «λερώνει» όπου πρέπει. Αν δεν 

γνωρίζετε τον τρόπο θα πρέπει να ζητήσετε τη βοή-

θεια κάποιου επαγγελματία εκπαιδευτή.

Κατά τη περίοδο αυτή το κουτάβι αναπτύσσεται δια-

νοητικά και σωματικά, συγχρόνως με την προεκπαί-

δευση του έχουμε καλλιεργήσει τη μαθησιακή του 

ικανότητα οπότε φτάνουμε στη «σχολική περίοδο» 

που για τους σκύλους τη λέμε Εκπαίδευση. Χωρί-

ζεται στη Βασική με την οποία επιτυγχάνουμε τον 

έλεγχο για την ασφάλεια του σκύλου και αποτελεί 

τη βάση που θα στηριχθεί η Εξειδικευμένη Εκπαί-

δευση του π.χ. ως Σκύλος Καλός Πολίτης (Good 

Citizen) δηλαδή για να είναι ευάγωγος, ισορροπη-

μένος, ψύχραιμος και φιλικός στο σπίτι, την πόλη 

και την ύπαιθρο. Ως φύλακας χώρου, ατόμων, ποι-

μνίων. Ως κυνηγητικός. Ως σκύλος σωμάτων ασφα-

λείας και διάσωσης. 

Το ρητό μου για όσα αφορούν την διαπαιδαγώγηση 

και την εκπαίδευση των σκύλων μας είναι: «Από τα 

εύκολα στα δύσκολα και από τα απλά στα σύνθετα». 

Σας το συνιστώ.



50 ΕΔΩ.. . 

• «Η γυμνή αλήθεια δεν είναι καθόλου σέξι»  ΖΑΡΚΟ ΠΕΤΑΝ

• «Το χρήμα είναι η πιο ευκίνητη μορφή της ελευθερίας»  ΜΑΡΣΕΛ ΠΡΕΒΩ

• «Δώσε μου ένα σημείο σταθερό για να σταθώ (έξω από τη γη) και μπορώ να κινήσω τη γη!» 

   ΑΡΧΙΜΗΔΗΣ

• «Τον μήνα που δεν έχει ρο, θέλει το κρασί νερό» ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΑΡΟΙΜΙΑ

• «Ο δίκαιος άνθρωπος διδάσκει το παιδί του να λέει την αλήθεια σε  όλη του τη ζωή» ΠΛΑΤΩΝ

• «Η εργατικότητα είναι η μητέρα της καλής τύχης» ΜΙΓΚΕΛ ΝΤΕ ΘΕΡΒΑΝΤΕΣ

• «Το να κρύβεις την αλήθεια, όταν την ξέρεις, είναι σαν να θάβεις χρυσάφι» ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ  

• «Αν ήξερες τα βάσανα των άλλων, το πιθανότερο είναι ότι θα υπέφερες πρόθυμα  

   τα δικά σου» ΦΙΛΗΜΩΝ

• «Η κριτική είναι μελέτη, με την οποία γίνεται κανένας σπουδαίος και τρομερός με λίγα  

   έξοδα» ΛΙΝΤΟΝ ΤΖΟΝΣΟΝ

• «Μην κρίνεις ποτέ τους πολιτικούς με βάση αυτό που θα κάνουν αύριο» ΖΑΡΚΟ ΠΕΤΑΝ

• «Οι λαοί  φταίνε πάντα για τα λάθη των πολιτικών τους» ΖΑΡΚΟ ΠΕΤΑΝ 

• «Οι μεγαλύτερες μεγαλοφυΐες έχουν τις συντομότερες βιογραφίες» ΕΜΕΡΣΟΝ

• «προσοχή στα μικρά έξοδα. Μην ξεχνάς ότι και μία μικρή χαραμάδα μπορεί στο τέλος  

   να βουλιάξει το πλοίο» ΒΕΝΙΑΜΙΝ ΦΡΑΓΚΛΙΝΟΣ 

Είπαν…






